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Чорнобильська катастрофа безпрецедентна за 
своїми наслідками та без перебільшення відноситься 
до подій глобального масштабу, що торкаються 
життєвих інтересів усього людства та стають 
трагічними відбитками в його історії

Катастрофа корінним чином вплинула на подальший 
розвиток ядерної енергетики і відношення до неї широ
кої громадськості, змусила ще раз переглянути підходи 
до безпеки ядерних установок, та дала потужний по
штовх до розвитку концепції культури безпеки. Аварія 
призвела до людських жертв, тяжких екологічних, еко
номічних, медичних, соціальних наслідків. Чи можливо 
все згадане передати в стінах музею? Невеликому ко
лективу Національного музею "Чорнобиль" вдалося, 
причому на досить високому професійному рівні, ос
кільки до таких прийомів та спецефектів музейники 
пострадянського простору ще не вдавалися. Про це й 
розповість заступник генерального директора з науко
вої роботи Ганна КОРОЛЕВСЬКА.

Відтворити Чорнобильську трагедію в стінах музею, 
за словами Ганни Віталіївни, досить складно, основу ек
спонатів складають документи, карти, фото та незначна 
кількість раритетів -  особисті речі, історичні реліквії, 
котрі збиралися в Зоні відчуження. Щодо зазначеного, 
то більшість з раритетів виявилися радіаційно забруд
неними, тож демонструвати їх широкому загалу, самі ро
зумієте, не можна. "Довелося піти іншим шляхом, -  по
яснила моя співрозмовниця. -  Для створення відповід
ного середовища ми вдалися до емоційно-філософських 
образів. Саме ці образи мають бентежити душу відвіду
вачів, допомогти усвідомити масштаби Чорнобильської 
аварії та осмислити уроки трагедії у всіх сферах життя й

замислитися над майбутнім усього того, що нас оточує 
(середовища, в якому ми живемо; Землі в розумінні пла
нети та нашої спільної домівки, дітей тощо). Для цього 
був підібраний відповідний лейтмотив експозиції, суть 
якого вмістилася в одне речення: "Є межа в печалі, але 
немає її у тривоги". Це, справді, так, бо доки неспокій не 
полишатиме наші душі, доти людство і буде жити. Тому 
саме за цим лейтмотивом і формувалися всі робочі зав
дання для відтворення даної теми, котра завжди лиша
тиметься актуальною".
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Між тим, крім згаданих Ганною Ко- 
ролевською образів, уся експозиція про
сто насичена сучасними аудіовізуальни
ми, електронними інформаційно-довід
ковими технічними засобами.

-  Дуже незвично як для музею, -  
зауважую Ганні Віталіївні. -  Підсилює
те іміджевий статус закладу?

-  Імідж, в даному випадку, далеко не 
на першому місці. Всі ці новітні техно
логії розширюють хронологічні та тема
тичні рамки музею, підсилюють відчут
тя реальності існуючої експозиції. Тим, 
хто вже мав змогу помандрувати доро
гою історії Чорнобильської катастрофи, 
добре відомі не лише трифазна діорама 
"Чорнобильська АЕС до, під час та пі
сля аварії", яка створює ефект вашої 
присутності на місті подій; діючий ма
кет четвертого енергоблока ЧАЕС з 
ядерним реактором РВПК-1000, а й 
електронна "Книга пам'яті учасників 
ліквідації наслідків аварії на Чорно
бильській АЕС", унікальні відеомате- 
ріали та багато іншого. До речі, програ
ми, вміщені в інформаційні сенсорні

термінали, розраховані на індивідуаль
них відвідувачів, а не на групу, в якій 
емоційне сприйняття передається від 
людини до людини. У даному випадку 
індивідуальне сприйняття зовсім інше: 
відвідувач-одинак сам на сам зі своїми 
думками та експозицією. Він ходить, ди
виться, слухає аудіогіда. Усі його пере
живання індивідуальні без впливу сто
ронніх, інших відвідувачів. А це вже 
новий рівень сприйняття, глибший. 
Наприклад, в тій же "Книзі пам’яті сіл", 
тому що в ній програма дає інформацію 
про село як таке, і мова йде не лише про 
його історію, а й культуру людей, які 
там жили, їх коріння, що заглиблюється 
в минулі тисячоліття і цивілізації. Тому 
відвідувач, читаючи всю цю інформа
цію, відразу бачить, що це древнє село 
виявилося заручником цивілізації. 
Більше того, ця цивілізація забрала його 
життя. При цьому вона зруйнувала й 
життя людей. їх переселили на нові 
місця, куди вони принесли свою культу
ру як часточку того древнього села, що 
втрачене тільки територіально. Тобто 
переселенці на нових місцях продовжи
ли свої колишні традиції. А це позитив
ний момент, оскільки їхня культура не 
залишилася десь там, на вимушено 
покинутій землі їх пращурів.

У цій базі ми наводимо рівні забруд
нення даної території. При цьому вико
ристовуємо порівняльний метод, адже 
голі цифри не передають пересічній лю
дині розуміння існуючої небезпеки. По
казники 20, 40, 50 мікрорентгенів ба
гатьом ні про що не говорять. Тому 
необхідно обов'язково інформувати й 
про те, на скільки цей показник переви
щує норму.

-  Що ще цікавого можна знайти у 
ваших інформаційних сенсорних тер
міналах?

-  Насамперед, я хотіла б згадати про 
програму "ПІД ГРИФОМ "ТАЄМНО". 
Вона містить документи стосовно Чор
нобильської трагедії, які ще донедавна 
мали гриф "таємно", "цілком таємно", 
"окрема папка", "для службового вико
ристання", оскільки атомна енергетика 
виросла з надр військово-промислового 
комплексу, успадкувавши його тотальну 
секретність. Навіть спеціалісти, які 
працювали всередині цієї системи, от
римували тільки вузькопрофесійну ін
формацію, тому матеріали про істинні 
причини інцидентів на АЕС не доходи
ли до персоналу. Крім цього, в Радянсь
кому Союзі було відсутнє і ядерне зако
нодавство. Жорстка військово-політич
на орієнтація ядерного комплексу мала 
лише одну мету -  створити новий тип 
озброєнь. При цьому, питання безпеки 
розглядалися як другорядні, і їх вирі
шення кожного разу відкладалося на 
майбутнє, а фінансування відповідних 
науково-дослідних інститутів велося за 
залишковим принципом. Розсекречен
ня матеріалів відбувалося поступово, а 
розпочалося лише на початку 90-х ро
ків, тому триває й досі.

Досить пізнавальною є наступна про
грама, що називається "КРАЙ, ЗРУЙ
НОВАНИЙ РАДІАЦІЄЮ". Це своєрід
на Книга пам'яті міст і сіл Чорнобильсь
кого Полісся, які пішли в небуття після 
катастрофи. Це край -  прабатьківщина 
слов'ян. Кілька тисяч років тому наші 
пращури саме тут сформувалися та 
об’єдналися, а згодом розселилися звід
си по всій Східній Європі. Фатальний 
радіаційний смерч, що вирвався з надр 
Чорнобильської АЕС наприкінці XX 
століття, перетворив прадавні землі на 
звалища радіоактивних відходів. Люди 
мусили покинути отчий край, спусто
шений радіацією, що став Зоною відчу

ження. Натомість зруйнувалася тисячо
літня традиція поліщуків, за якою стоїть 
етнічна цілісність населення. Варта ува
ги й ще одна програма -  "УКРАЇНА -  
ЧОРНОБИЛЬ -  СВІТ", котра містить 
інформацію про участь міжнародного 
співтовариства в подоланні наслідків 
катастрофи та про його допомогу по- 
страждалому населенню.

А ось "ЧОРНОБИЛЬСЬКИЙ СЛІД 
НА МАПІ СВІТУ" -  зовсім новий варі
ант відомої відвідувачам музею програ
ми, яка працювала в експозиції з 1998 
року. Вона дозволяє спостерігати за 
рухом радіаційної хмари, що піднялася 
високо над зруйнованим ядерним реак
тором 4-го енергоблока ЧАЕС 26 квітня 
1986 року, та протягом десяти днів тричі 
обійшла земну кулю.

Щодо програми "ЩО Я ЗНАЮ ПРО 
ЧОРНОБИЛЬ", то вона за формою на
гадує бліц-вікторину, що допомагає 
відвідувачам перевірити знання, отри
мані під час екскурсії в історію Чорно
бильської катастрофи, та скласти пазл з 
вірних відповідей.

Відвідувачі, судячи з опитування та 
залишених відгуків, дуже цікавляться 
нашим віртуальним туром по музею на 
сайті. Ми хотіли його дещо оновити, ос
кільки експозицію з роками трохи змі
нювали та доповнювали. Дечого, що ра
ніше демонстрували, скажімо, картин
ної виставки, нині вже немає. Однак, це 
можна побачити під час віртуальної ек
скурсії. Нехай це буде елемент несподі
ванки для людей. І нехай вони бачать, 
що музей живе й розвивається. Є певні 
плани й на майбутнє -  створити так 
звані нічні екскурсії. Вони також, на 
мій погляд, будуть дуже популярні для 
нашої теми.

-  Бажаю вам успіхів і творчої насна
ги, дякую за розмову.


